

á su compañero, Sr. Romero Robledo, para enterarse del estado de su salud.

La situación, pues, es desesperante por lo oscuro, y de lo único que he oído hablar con interés es de un suelto enigmático que hoy publica *El Liberal*.

El día no da más de sí: ¿qué le hemos de hacer?—F.

CARTA DE PARIS

La Cámara empezó su legislatura ordinaria, y su primera sesión fué muy movida. El decano de edad (Mr. Desseaux, que tiene 80 años) pronunció, según es costumbre, un discurso reasumiendo los principales hechos políticos del año y afirmando los progresos de la idea republicana.

Esto pareció mal á la docena de locos que ocupan los últimos bancos de la derecha, quienes empezaron á vocear y bosquejaron una especie de escándalo á lo cual no faltaba más que el jefe para que fuese completo.

Lo mejor es dejar que esta minoría turbulenta y ruidosa se agite en el vacío; así lo hizo la izquierda, y cuando los «dignos» representantes que de tal modo «honran» á sus electores estuvieron encausados, se callaron.

La Cámara procedió entonces á la elección de su presidente y Mr. Gambetta fué elegido por una mayoría de 259 votos; es de notar que el año pasado obtuvo 314 sufragios. ¿De qué depende esta diferencia? Depende de muchas cosas, pero hay que apartar desde luego toda idea de censura ó de amonestación desagradable.

Hay que confesar lo siguiente: al presidente le falta á veces tolerancia para con sus amigos, algunos de estos, algo resentidos, dejaron de tomar parte en la votación. Por otra parte, había un considerable número de diputados ausentes; sabiendo que la primera sesión tiene generalmente poca importancia, no quisieron molestarse. Finalmente, algunos se abstuvieron por sistema, decididos como están á obligar por todos los medios posibles á Mr. Gambetta á que tome la dirección del ministerio y aplique su programa y sus sistemas gubernamentales.

Vese que esto no implica una lección ni una derrota, sino que obedece á consideraciones políticas.

En el Senado Mr. Gautier de Rumilly, que tiene 84 años de edad, abrió por quinta vez la legislatura. El venerable senador pronunció una alocución magnífica, por lo atinada y oportuna, que puede resumirse en esta frase, que hemos podido recordar.

«La Francia no comprendería que después de haber vencido, con indomable voluntad, todos los obstáculos que se le oponían, después de haber creado, por los escrutinios sucesivos del sufragio universal, en 14 de Octubre ó en 5 de Enero, una mayoría republicana en ambas Cámaras, su voluntad, tan altamente manifestada, no condujese más que á una negociación.»

El ministerio hará el jueves su declaración en la tribuna, ó el viernes á más tardar. Fijáronse ya los términos de la declaración, y todo hace esperar que el país se encontrará con un gabinete resueltamente republicano y resueltamente progresivo. Concédese largo crédito á los ministros, y esta confianza debe señalarles la medida de su deber.

La opinión pública espera de ellos á poca diferencia lo que han hecho sus antecesores. Urge, pues, que sigan adelante en vez de estacionarse, y den pruebas de poseer una acción viril y un espíritu realmente gubernamental. Porque la Francia no quiere que la república sea un Estado en que reine una pacífica anarquía, ideal de los falsos liberales; la Francia quiere ser gobernada. No significa esto que pida un amo, sino que sus aspiraciones se ejecuten prontamente y de un modo completo. Un ministro es un servidor, y la Francia quiere servidores activos y resueltos.

Si el ministro Freycinet hace lo que promete, podrá contar con el apoyo decidido del país y de la Cámara. Vivirá y durará; y hasta hallará pocos obstáculos en su marcha. Se siente la necesidad de tener un ministerio que dure tanto como la Cámara de donde emana; al mismo tiempo se comprende que, si no durase, habría una deplorable pérdida de tiempo; y los negocios exigen que no se pierda un minuto más, como pide la república que se piense un poco en ella.

El ministerio de Hacienda acaba de publicar el estado de la cosecha de vinos en 1879. El producto total es muy inferior al promedio anual de 55 millones de hectolitros que suele cosecharse en Francia, pues no pasa de 26 millones de hectolitros. La mayor parte de los departamentos situados en las vertientes que miran al Mediterráneo, como escaparon á las lluvias del estío procedentes del Océano, han producido más de lo regular. Al menos han presentado una cosecha superior á la de 1878, que fué bastante regular. Estos departamentos son los Alpes Marítimos, el Aude, las Bocas del Ródano, el Gars, el Herault, la Lozère,

los Altos Pirineos, los Pirineos Orientales, el Tarn-y-Garon, y Vacluse. El Aude es más favorecido: casi ha llegado al doble del término medio. Los departamentos donde se encuentran los grandes mostos que honran á la viña francesa, han sido muy castigados: la Gironda, en vez de tres millones de hectolitros, no ha dado más que millón y medio, la Marne solo ha cosechado la quinta parte del término medio; la Cote-d'Or, la mitad. Tal ha sido la cosecha de 1879 sobre nuestros 2.241.477 hectáreas de viña.

No hay que esperar todo de un sol reparador; el legislador ha de intervenir con el voto de dos proyectos de ley; el que se refiere al azucaramiento de los vinos y el que tiende á la disminución del impuesto sobre las bebidas. Esta última disposición, que el estado de nuestra hacienda permite, aumentará el consumo y será para el cosechero una compensación de los males que sufre.—C. L.

Paris 15 de Enero de 1880.

Noticias.

Mañana domingo se reanudarán en el Instituto provincial las conferencias agrícolas, de las que tanto fruto pueden sacar los cultivadores y los aficionados á esta utilísima ciencia.

Dicho acto se verificará á las once de la mañana por el distinguido ingeniero industrial don Luis Quintanilla.

Ha fallecido en Madrid, víctima de una pulmonía, el Sr. D. Bartolomé Pla y Martí, doctor en medicina y ex-diputado á Cortes.

La democracia ha perdido en él uno de sus más entusiastas y consecuentes partidarios.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Esta noche hace su segunda presentación en el teatro el notable acróbata Mr. Kennette.

Con las dos funciones de tarde y noche concluye su compromiso la compañía de zarzuela, que está ya contratada para el gran teatro de Calderon de Valladolid.

¿Cuándo veremos nosotros otra compañía en nuestro coliseo?

Dios lo sabe.

Cuando empezó la poda de los árboles de la Alameda de Beceado, al extrañarse el público de que en algunos tuviera aquella el carácter de tala, se dijo que esto se hacia solo en los árboles situados frente á las casas construidas allí recientemente. Pero ayer dió principio la poda en algunos de la plazuela del R. ganche, que no radican delante de ninguna casa, y sin embargo se ha cebado en ellos el hacha cruelmente.

¿Se pretende acaso declarar guerra sin cuartel al arbolado?

No se olvide, porque debe tenerse muy en cuenta, que Adison, cuando veía un árbol frondoso, le contemplaba con entusiasmo y decía: «Por aquí pasó un hombre útil...» y tenía muchísima razón en decirlo.

Ayer se dió principio á la distribución de las invitaciones para el gran baile de máscaras que, á beneficio de la sociedad *Amigos de los Pobres*, ha de celebrarse en la noche del 24 al 25 del corriente mes en el salon del café Soizo.

A juzgar por el número y calidad de las personas que se han suscrito, la benéfica fiesta ofrece ser brillante por todos conceptos y dejar gratuitamente recuerdos entre los devotos de Terpsicore que á ella asistan.

Los suscritores podrán recoger los billetes de señora en el establecimiento de la señora Viuda de Paz.

Tenemos noticia de muchos jóvenes de buen humor que, sin pertenecer á la sociedad *El Cencero*, se agregarán á ella, con el fin de formar parte de la gran comparsa que está preparando para el próximo carnaval.

También hemos oído decir que la estudiantina *La Caridad* piensa ensayar algunas nuevas piezas.

Por su importancia, insertamos á continuación lo sustancial del bando publicado ayer por esta alcaldía. Dice así:

«Los tránsitos y salidas de los depósitos domésticos de la capital que se dirijan á Peña-Castillo y demás pueblos de fuera del distrito, excepto Soto la Marina, se conducirán vía recta desde el fiello de Cuatro-Caminos por la carretera general de primer orden que conduce á dichos pueblos, frecuentando el mismo camino las especies que procedentes de estos se dirijan á la capital para su adeudo ó con destino á depósito.»

Las que desde Cuatro-Caminos se dirijan á Soto la Marina ó San Roman y establecimientos de Monte, situados en la Albericia, subirán desde el fiello por la carretera que conduce á Pronillo, descendiendo á la que conduce á Corban, hasta el límite de su viaje, tomando la misma vía las que hayan de importarse en la ciudad.

Las que del citado fiello se conduzcan al pueblo de Monte, ó caserío situado dentro de la zona de fortificación, se dirigirán por la su-

bida de Pronillo y camino-paseo del Alta, hasta el camino que desciende al expresado pueblo, frente á la finca de D. José Ramon Lopez Dóriga, siguiendo este á la ermita de San Juan, desde ella, después de tomada razón por el fiel del pueblo, á su destino.

Las que se conduzcan á Cueto seguirán la misma ruta por el camino-paseo del Alta hasta el sitio denominado «La Atalaya», donde desciende el camino de Cueto, que seguirán vía recta hasta su destino, después de reconocidas por el fiel que se halla en dicho pueblo. Las introducciones en esta capital de los dos pueblos, se conducirán por los mismos caminos que quedan expresados.

Las especies que se conduzcan de Peña-Castillo á los pueblos de Cueto, Monte y San Roman, han de venir precisamente por la carretera general de primer orden al fiello de Cuatro-Caminos, donde serán aforadas y adeudadas, marchando después á su destino con las formalidades prevenidas por la instrucción.

Las especies procedentes de la capital ó pueblos exteriores, presentarán á los empleados de los pueblos de Cueto, Monte y San Roman, la carta de pago ó talon que acredite haber satisfecho en la oficina central ó fiellos de la capital el derecho correspondiente, deteniéndose la mercancía si no lo verificase.»

Se anuncian los remates siguientes:

Día 24.—En el ayuntamiento de Castro-Urdiales, de 2 000 carros de leña, retasados en 1 000 pesetas, y en el de Camaleño, de 500 id. de id. en 810 pesetas, 50 piés de encina en 660. y 600 piés de haya en 3 100.

Día 26.—En el ayuntamiento de Ruento, de 400 piés de roble tasados en 8 820 pesetas.

Por renuncia del concesionario D. Ramon Perez del Molino, se ha declarado la caducidad de las minas tituladas: *Saliente, Demasia á la Saliente, Raposa, Demasia á la Raposa y Demasia á la Travesera*; sitas todas en término de Puente Arce, ayuntamiento de Piélagos.

Ayer se reunió, como habíamos anunciado, la junta de erección de la estatua de Velarde. Después de una ligera discusión acerca de la oportunidad de traer los bajo-relieves sin cincelarlos, y hechas las oportunas aclaraciones sobre el asunto, se acordó formar á la mayor brevedad posible el presupuesto de los gastos que han de originarse para la terminación de dichos bajo-relieves, preparación del pedestal, andamiaje, etc., etc.

Cuando el presupuesto esté formado se reunirá nuevamente la junta á fin de acordar lo que considere oportuno para reunir los fondos necesarios, excitando en primer término á la diputación provincial y al ayuntamiento á que hagan entrega de las cinco mil pesetas que respectivamente habían ofrecido para la obra.

La junta de asociados de este municipio aprobó ayer el presupuesto extraordinario formado por el ayuntamiento.

En los primeros días de la próxima semana saldrá con dirección á Madrid la Comisión, de que ayer hablamos, nombrada por el ayuntamiento para que gestione cerca del gobierno la rebaja del encabezamiento de consumos y otros asuntos importantes á los intereses de esta localidad.

Bien quiséramos poder anunciar en breve que dicha comisión había sido muy afortunada en sus gestiones; pero tememos que el resultado no se preste á ello.

¡Buen humor gasta el marqués de Orovio para que se le vaya con peticiones de rebaja de encabezamientos, por más que, como en este caso, la petición sea justísima á todas luces!

Dos suscriptoras, de Llerana el uno y de Cabezon de la Sal el otro, se lamentan de que muy frecuentemente les faltan números de nuestro periódico, y nos preguntan si sabemos cuál pueda ser la causa de estas *irregularidades*.

Como nosotros les remitimos el periódico puntualmente, no podemos satisfacer la curiosidad de aquellos apreciables suscritores.

Por lo tanto, trasladamos la pregunta al señor administrador de correos, por si algún subalterno suyo pudiera complacerles.

Se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama:

«Albacete 14 (4:15 tarde).

El gobernador de esta provincia acaba de recibir la triste noticia de que á las siete de la mañana del día 12 se ha desprendido sobre el pueblo de Alcalá del Júcar el peñon, mole inmensa de piedra que amenazaba al barrio del Ceñaño, el cual ha quedado reducido á escombros. Más de 50 familias han quedado sin hogar y el pueblo entero en la mayor consternación.

De entre las ruinas se ha conseguido sacar con vida á multitud de individuos; pero otros han sido extraídos ya cadáveres en número considerable.

Otro peñon que amenaza más de la mitad de la población ofrece el mismo peligro, según reconocimiento practicado,

Son necesarios auxilios inmediatos, no para atender las desgracias ocurridas, sino para evitar otras mayores.»

Ayer se presentó en el despacho de la policía un individuo, lesionado en la cabeza, manifestando le había herido con el pié de un banco el dueño de una carpintería de la cuesta del Hospital.

Conducido á la casa de socorro se le hizo lo primera cura, trasladándose después al hospital de San Rafael, por disposición del médico Forense.

En dos tahonas fueron ayer decomisadas doscientas cuarenta y seis libras de pan, por escasas de peso, siendo distribuidas entre los establecimientos de beneficencia.

Leamos en un periódico:

«Parece que con motivo de un acto oficial ha surgido recientemente una cuestión de etiqueta entre dos importantes autoridades de la Habana, y que una de ellas ha dirigido á Madrid una protesta formulada en términos muy enérgicos.»

Se han fugado de la cárcel de Tortosa tres presos, entre ellos uno llamado Juan Pujol y Fontanet (s) Panchampla, presunto autor de los seis asesinatos de Ginestar.

Dice un col ga:

«En los centros militares no se da importancia alguna á las kábilas rebeldes del Riff y que vagan por las inmediaciones de Melilla. Estas, según comunicacion recibida del capitán general de Granada, son varias, pero no suman en totalidad 3 000 hombres los que han solicitado del comandante general de dicha plaza la nacionalidad española. Su actitud es consecuencia de los crueles castigos que le han impuesto las fuerzas que manda el hijo del sultan.»

No es esta la primera vez que algunas kábilas han hecho iguales demostraciones; pero siempre ocurrió á los pocos días el arrepentimiento, solicitando del emperador el perdón de la rebeldía.

Conducidos por la guardia civil y procedentes del juzgado de Logrosan, han ingresado en la cárcel de Cáceres los cinco criminales autores del horrible drama de Barzocana, cuatro de los cuales han declarado su delito.

El ayuntamiento de San Sebastian ha hecho colocar en los paseos públicos una hermosa columna de jaspe que contiene un barómetro, un termómetro y un higrómetro construidos en la acreditada casa de Salleron de Paris.

Un aparato en forma de pequeño cañon que al pasar el sol por el meridiano hace un disparo para anunciar la hora de las doce.

Y una gran plancha de pizarra ó cuadrante universal en que consta la distancia á todas las capitales del globo y la hora en sus relojes cuando en San Sebastian son las doce.

Copiamos esta noticia porque veríamos con gusto que nuestro ayuntamiento adquiriera dichos aparatos, por la gran importancia que tienen especialmente en los puertos de mar.

Bien sabemos que hay una dificultad casi insuperable, que es la penuria del erario municipal; pero téngase al menos en cuenta esta importante mejora para cuando nos caiga la lotería ó heredemos la fortuna de algun opulento pariente.

Hoy insertamos en el folletín una preciosa composición en quintillas, *Paris-Múrcia*, original del jóven y ya distinguido poeta vallisoletano don Florencio Bravo, que revela, como verán nuestros lectores, sobresalientes aptitudes, para aspirar á una sólida reputación en la república literaria.

Venta del establecimiento

DE BAÑOS SULFUROSOS DE ONTANEDA.

Los conductores de este acreditadísimo establecimiento, uno de los más renombrados y concurridos de España, consideran conveniente salir de la comunidad y condominio de dicha finca, y para ello han acordado vender esta en subasta voluntaria, que tendrá lugar en esta ciudad de Santander el día 16 de Febrero y hora de las doce de su mañana, ante el notario de la misma D. Tomás Diez Quintana, calle de Carbajal, 1.º 3.º, bajo el pliego de condiciones que obra en dicha notaría, donde también se hallan los títulos de propiedad y descripción de aquel establecimiento y accesorios.

Pacotilla.

Poesías dedicadas á C el conde de Toreno, por si sale hoy elegido presidente del Congreso.

¡GLORIA!

Hoy la bóveda azul del firmamento brillará con más claros resplandores, y entonarán los tiernos ruiseñores sus endechas de amor, con dulce acento. Hoy el mar en tranquilo movimiento suavizará sus ásperos rumores, y músicas y cánticos de amores demostrarán el popular contento.

Hoy, en fin, por suprema providencia tierra sólida y líquido Océano

desplegarán su gran magnificencia. ¡Y es en virtud que del Congreso hispano va a ocupar la elevada presidencia el insigne varón Queipo de Llano!

¡ALELUYA!

Hoy sábado, el de Toreno sube al honroso sitial, de timbres gloriosos lleno, desde el que un vate inmortal bajó de la muerte al seno.

De este día extraordinario para perpétua memoria, considero necesario poner en el calendario que hay dos sábados de gloria!

DE LA NADA.

De menos nos hizo Dios, es lo que decir solemos como refrán admitido para expresar un concepto. Ahora, en lugar de esta frase, esta otra dirá Toreno: —¡De menos me hizo a mí Cánovas presidente del Congreso!

EN LA FONDA.

Hoy va a ser elegido, según noticias, para la presidencia Queipo de Llano. ¡Venga un almuerzo y deme usted de postre queso de Búrgos!

La Crónica de Extremadura, periódico de Cáceres, publicó un artículo titulado ¡Ya no hay Pirineos!

A consecuencia de la publicación del tal artículo, le multaron.

Y después le denunciaron. Y ahora le acaban de condenar a veinte días de suspensión.

Ande usted; ¡vuelva usted a decir otra vez que ya no hay Pirineos!

De seguro que ahora a La Crónica de Extremadura le van a parecer Pirineos hasta los adoquines de las calles!

Así y todo no ha salido mal librado. ¡Veinte semanas de suspensión!

Bien puede dar gracias a Dios de que se han limitado a contar por semanas, que si cuentan por meses, ... ¡hasta el valle de la Josefita!

En una taberna de la capital de Alava hubo el otro día una sangrienta colisión entre dos individuos, uno de los cuales quedó herido de gravedad.

La cuestión fué sobre si Bilbao era mejor que Vitoria ó vice-versa.

Vamos a ver, ¿y por fin, cuál resultó que era mejor, Vitoria ó Bilbao?

Pues ya que costó sangre el altercado bueno es que sepa Europa el resultado!

Leo en La Correspondencia una noticia que, ¡vamos! me conmueve, sin poderlo remediar.

Dice que el señor Trigueros, gobernador de Tarragona, ha pasado un día en Guadalajara en compañía de su hijo, alumno de la academia de ingenieros militares.

A estas horas el objeto principal de las conversaciones en todas partes, será la prueba de cariño paternal que ha dado el señor Trigueros visitando a su hijo en Guadalajara.

Y cada uno comentará a su modo tan interesante noticia.

Yo la comento de esta manera, aunque sea parodia:

¡Anda, anda, un alumno de ingenieros ¡y ya es hijo del señor Trigueros!

Una mujer llamada Magdalena Casson ha ido a Lourdes.

Su objeto, sin duda, era tomar las aguas; pero se equivocó fatalmente, y, en lugar de las aguas, tomó la corona de la Virgen, que es de oro y está evaluada en 1500 francos.

Que hubo milagro, lo abona el que la infeliz doncella entró en Lourdes sin corona y salió de allí con ella!

Se han fugado de la cárcel de Calahorra tres presos nada más.

¿Qué; ¡le parecen a usted muchos? ¡Pues qué son tres presos para DIEZ que se han escapado de Tortosa, hombre?

Después de todo, la cosa no es para que nos alarmemos, ni para hacer exclamaciones de dolor sobre la impunidad de los delitos.

Ellos presos están, ¡solo que tienen el mundo por cárcel!

El señor Lassala piensa dar un baile. ¡Mire usted por dónde tiene que alombrarse!

Un suscriptor de Llerana escribe quejándose de que no recibe La Voz.

Otro de Cabezón de la Sal se queja de lo mismo.

La administración de aquí ya sé yo que no tiene la culpa.

Las administraciones subalternas no se dan por entendidas.

El señor Cruzada Villamil no hace caso de mis clamores.

En una palabra; que ya no sé a quién dirigirme para que no falte La Voz a los suscriptores de fuera.

A estos ya, como recurso, les recomiendo y encargo, que tomen aguas de Lourdes a ver si obran un milagro!

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 16 (5-30 t.)

En el Congreso se ha pedido autorización para la venta en España de billetes para la lotería franco española.

Las comisiones nombradas por los Cuerpos legislativos han felleitado al rey, agregándose a ellas los centralistas y los constitucionales.

El programa del nuevo ministerio francés reviste un carácter conciliador.

Cambio sobre Londres..... 48-00. Cambio sobre París..... 5-02.

Madrid 16 (6-35 t.)

Al rectificar el diputado La Iglesia, ha insistido en la necesidad de que se den cuantas explicaciones sean necesarias para que las minorías vuelvan al Parlamento.

Madrid 16 (7-30 n.)

El ministro de Ultramar ha prometido en el Congreso que regirá en Cuba la misma Constitución y la misma ley de imprenta que en la Península, ofreciendo, además que las reformas económicas se presentarán inmediatamente. Aprovechando esta circunstancia, hizo un llamamiento a los diputados cubanos y lamentó su ausencia del Congreso.

ALCANCE

Paris 15.

La prensa de oposición hace muchos comentarios acerca del vasto cambio judicial que apareció ayer en el «Diario Oficial», el cual comprende 89 nombramientos.

En la Cámara de diputados se ha verificado esta tarde la elección de secretarios.

San Petersburgo 15.

Se confirma la noticia de que el príncipe afgano Abdorraman-Khan, que se fugó de la Rusia Asiática, se halla en el Afghanistan al frente de numerosos partidarios, dispuesto a abrir una enérgica campaña contra los ingleses.

Dicho príncipe es muy popular en el Afghanistan, y se cree que se unirán a su bandera la mayor parte de los habitantes de aquel país.

Londres 15.

La agitación toma incremento en Irlanda, a pesar de las energicas medidas represivas adoptadas por las autoridades inglesas.

Nueva-York 14.

Los trigos han tenido una baja en este mercado de dos centavos, y las harinas de diez.

Londres 15.

Tanto los trigos del país como los extranjeros, han tenido aquí una baja de un schelin. Encalmadas las transacciones en Alemania, según los despachos de ayer de las principales plazas de aquel imperio.

Paris 15.

Muchos diputados de la izquierda con quienes contaba el Sr. Clemenceau para combatir al gabinete, se han negado a seguirle, manifestando que están dispuestos a conservar una conducta espectante hasta que puedan apreciar la marcha del ministerio Freycinet.

Buda (Pesth) 15.

Ayer continuó la agitación en esta ciudad a consecuencia del duelo entre un periodista y un socio del Casino Nacional, promoviéndose desórdenes que sofocó la tropa, resultando dos muertos y varios heridos. El orden quedó restablecido.

Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 16.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Renta perpétua interior del 3 por 100 (15-15), Renta perpétua exterior del 3 por 100 (16 25), Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior (36-30), Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión (92-45), Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior (98 50), Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas (96-40), Obligaciones generales de ferrocarriles de 2.000 reales (31-80).

JUNTA SINDICAL DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotización oficial del día de la fecha.

Barcelona, 8 div., 114 beneficio. Santander 16 Enero 1880.—El Adjunto de turno, Pablo Maria Martinez.

Hay muchas clases de Zarzaparrilla que son tan inferiores a la raíz genuina de Honduras, la cual se emplea para confeccionar la Zarzaparrilla de Bristol, como el cuadrúpedo más insignificante de una familia es inferior a su rey genérico. La que produce la América Central es el detergente más perfecto que se conoce y el extracto concentrado de su jugo mezclado con el de raras yerbas y cortezas tónicas y ant biliosas imparten al famoso depurativo de Bristol, su potencia como remedio para debilidad general mal del hígado, y todas las enfermedades externas que nacen de las impuridades de la sangre y otros fluidos animales.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

A los que padecen del estómago. Antes de desgastarse en ir a las aguas de Marmolejo, usar la Perla Antigastrálgica del doctor De gado, y obtendréis la curación de vuestro mal. Se halla en la droguería de Isasi, calle del Medio, 27 y 29.

Un caballero que dispone de capital, desea tomar a su cargo la consignación de una línea de vapores ó asociarse al que la tenga. Para más informes dirigirse a esta redacción. 4a4

Quintas.

Se proporcionan sustitutos con garantía y economía a los quintos de esta provincia. Compañía, 22, principal.

Ama de cria

de 30 días parida, casada, calle de Calzadas Altas, número 39, segundo.

Café Antiguo Español

SITUADO EN LA CALLE DE LA BLANCA. El dueño de este café ha acordado rebajar desde hoy a un real café y copa. Lo que por e en conocimiento de sus numerosos parroquianos, para que les sirva de gobierno. 4-1

Afinador de pianos y armónicos. San José, 3, duplicado, piso 3.

AFILADOR

Aroillero, 7. 30-29

Piano vertical

Se vende uno en precio módico. Informarán en esta imprenta. 5a3

Academia de Cervantes,

dirigida por D. Antonio Cervantes de la Rosa, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, Doctor en Filosofía y Letras, Licenciado en Teología y Derecho Civil y Canónico, Profesor y Director que ha sido en varios establecimientos literarios, y últimamente, en el Real Colegio de San Lorenzo del Escorial.

Desde el día 15 de Enero se explicarán en esta Academia todas las asignaturas de la Facultad de Derecho, y de segunda enseñanza, las de primero y segundo curso de Latin, Geografía, Historia Universal y de España, Retórica y Poética, Geometría y Trigonometría, y Fisiología é Higiene.

Habrà, además, clases para preparar al grado de Bachiller. 4a4

Concordia, número 4, 3.º

La Sucursal de la tintorería

francesa, que estaba situada en la Plaza Vieja. administración de loterías, se ha trasladado en frente, en la zapatería del señor Alonso.

No dudar, su acreditada clientela. 8-2

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, a cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES
VILLE DE ST. NAZAIRE

Capitan Galland.
 SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES
 Para San Thomas, San Juan de Puerto Rico, Habana
 y Veracruz

CON CORRESPONDENCIA EN SAN THOMAS
 para Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Principe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston)

COLOMBIE

Capitan Dardignac,
 SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES
 Para COLON (sin trasbordo)

con escalas en Martinica, Guadalupe, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba y Kingston (Jamaica), Savanilla, Curacao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Pointe á Pitre y Santander.

Teniendo combinacion directa en COLON (Panamá) con todos los puertos del Pacifico y América Central.

VILLE DE BORDEAUX

Capitan Durand, teniente de navío.

Saldrá de Santander del 8 al 10 del presente mes

Para San Nazario

procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

SAINT SIMON

Capitan Durand Henri

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes

Para Burdeos y el Havre

procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe á Pitre.

Nueva linea de Marsella á Colon-Panamá.

VILLE DE MARSEILLE

Capitan Reculoux,

SALDRA DE MARSELLA EL 12 DEL PRESENTE MES

De Barcelona el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 16

PARA COLON-PANAMA

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica, La Guaira y Puerto Cabello. Tocando á su regreso en Savanilla, Jacmel, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Málaga, Barcelona y Marsella.

Teniendo combinacion directa, á la ida, en Santa Cruz de Tenerife, con la Compañía «Chargeurs réunis» para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. En San Thomas, á la ida y á la vuelta, con la linea de la Habana y Veracruz, en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacifico.

En esta linea se expenden pasajes á precio reducido para todos los puntos de las Antillas, Méjico, California y el Perú.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.

Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á los Sres. de Strada y de Miranda, agentes de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

Preparaciones Especiales

DE
LANMAN Y KEMP,
 NUEVA YORK.



LA

Zarzaparrilla

DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sifilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Aviso importante

GRAN CASA DE EMPEÑOS

Se ha abierto una nueva en la calle de la Compañía, número 16, piso principal, donde se facilita dinero con prontitud y reserva sobre toda clase de alhajas de oro y plata, pedrería fina, muebles, colchones, ropas en buen uso y todo cuanto convenga, teniendo montada esta casa, como en otras grandes poblaciones, con toda formalidad, autorizada por el gobierno y con arreglo á las leyes, con grandes ventajas que en el acto comprenderán las personas que tengan á bien honrarle con su asistencia. Además, y procedente de otra casa de igual índole que ha tenido su dueño, por espacio de siete años, en otra capital de primer orden, se vende muy barato toda clase de relojes de bolsillo de oro y plata, cadenas de lo mismo, pendientes, rosarios, bolsillos mantas de viaje, capas, trajes de invierno y otras prendas y alhajas. — Horas de despacho, de 8 de la mañana á 10 de la noche, todos los días. — 1-5-9-13-17-21-25-29-31

El Infalible

Jarabe depurativo vegetal antiherpético del profesor Ortiz de Cantanad, médico titular de Manzanares el Real, que cura radicalmente el herpetismo y todos los vicios é infecciones de la sangre: se vende en Santander en las farmacias de Rodriguez, calle de Vad-Ras, y de Ruano, Muelle, 6.

LAS NACIONALIDADES

POR
F. PI Y MARGALL

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio TRES pesetas.

De venta en Santander, en la administración de este periódico

ASMA
 Aliviada y curada por medio de los
CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT Y C^{IA}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

ENFERMEDADES DEL PECHO

curadas con el

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

DE
Grimault y C^{IA}, Farmacéuticos en Paris

Este Jarabe es el mas conocido, el mas antiguo y el que produce los resultados mas rapidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el JARABE COLOR DE ROSA con la firma GRIMAULT Y C^{IA}. Calma la tos, hace desaparecer los sudores nocturnos, cura las bronquitis, los catarros, la consuncion, la tisis y corta la fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptacion y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del higado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un especifico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway. — Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

JARABE DE DENTICION DE D^O DELABARRE

Empleado en fricciones sobre las encías de los niños facilita la salida de los dientes y previene los accidentes de la primera denticion.

Deposito en todas las Boticas.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gbaray Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-GERVAIS.

El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un especifico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como del yodo cuando se ha tomado con exceso. — En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.